
Consiglio Comunale INT 139 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
DEGRADO E OCCUPAZIONI  NELLE CASE ATC DI  CORSO SALVEMINI,
VIA POMA E VIA SCARSELLINI

Il Sottoscritto Consigliere comunale

IN MERITO

alle  segnalazioni  pervenute  alla  sottoscritta  riguardo  alla  presenza  di  alloggi  ATC  occupati
abusivamente nella zona di corso Salvemini, via Poma e via Scarsellini, nonché al crescente stato di
degrado e alle precarie condizioni igieniche presenti nell’area in oggetto;

CONSIDERATO CHE

sono anni che i residenti segnalano all’Amministrazione e all’ATC tali fenomeni di abusivismo, con
particolare  riferimento  a  occupazioni  di  case  sfitte  o,  addirittura,  di  alloggi  già  in  affitto  o  di
proprietà;

in  conseguenza  ai  fenomeni  citati,  stiamo  assistendo  alla  chiusura  di  quasi  tutte  le  attività
commerciali  presenti  nella  zona  e,  come  segnalato  alla  sottoscritta,  anche  una  delle  ultime
“sopravvissute” chiuderà i battenti entro la fine dell’anno;

CONSIDERATO INOLTRE CHE

nelle  linee  programmatiche  dell’Amministrazione  per  il  quinquennio  2021-2026  (mecc.  2021-
33748), a pagina 4 – sezione “Legalità e spazio pubblico” –, viene dichiarato che: “Servono azioni
per ampliare il rispetto della legalità e la sicurezza diffusa perché vivere in una città sicura è un
diritto  che  deve  essere  garantito  a  tutte  e  tutti.  […]  Le  politiche  di  legalità  e  sicurezza  sono
essenziali e devono avere prima di tutto carattere preventivo, attraverso azioni di monitoraggio e
presidio sociale costante del territorio, di manutenzione e di cura dello spazio pubblico, soprattutto
nelle zone più colpite dal degrado”;
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CONSTATATO CHE

stando ad una rilevazione di circa un anno fa (18/3/2021), nella zona di corso Salvemini, via Poma e
via Scarsellini, si contavano almeno sette occupazioni abusive;

APPURATO CHE

le condizioni generali degli stabili nella zona sono da tempo critiche, sia per il comportamento non
consono dei soggetti occupanti, spesso di etnia rom, incuranti delle norme igieniche di base, e che
ritengono lo spazio antistante alle abitazioni e agli spazi comuni come il loro personale deposito di
rifiuti – come documentato dagli allegati fotografici –;

i residenti della zona lamentano la presenza di un numero consistente di furgoni e altri mezzi simili,
utilizzati per spostare masserizie e – forse – proventi di furti;

alle  segnalazioni  dei  fenomeni  di  occupazione  e  di  degrado  generale,  si  aggiungono  quelle  di
maltrattamento di  animali,  in  quanto un furgone – completamente sigillato – sembra contenere
numerosi  animali  da  compagnia,  che  vengono  liberati  saltuariamente  per  sgambare  negli  spazi
comuni e poi, successivamente, vengono richiusi nel furgone anche per alcuni giorni;

la cura generale della zona – che è a carico dell’Amministrazione – è insufficiente: sono presenti
numerosi cumuli di foglie secche che non vengono mai raccolte e la pavimentazione è dissestata in
diversi punti;

RILEVATO INFINE CHE

anche  il  Presidente  della  Circoscrizione  2  ha  affermato  che  in  quella  zona  si  siano  formate
discariche abusive e fenomeni di degrado generale, auspicando maggiori controlli e multe;

INTERPELLA

Il Sindaco Lo Russo e l’Assessore competente per sapere:

quale sia la situazione generale degli alloggi ATC nella zona citata, con particolare riferimento al
numero  di:  alloggi  assegnati  “in  regola”,  alloggi  sfitti  o  liberi,  alloggi  oggetto  di  occupazione
certificata e di quanti alloggi si sospetti l’occupazione;
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se l’Amministrazione comunale, in linea con gli obiettivi posti dalle linee programmatiche per il
quinquennio 2021-2026, intenda procedere allo sgombero degli alloggi occupati abusivamente e, in
caso affermativo, con quali tempistiche; 

quali provvedimenti si intendono intraprendere per supportare e rivitalizzare il tessuto commerciale
della zona;

con quali tempistiche Amiat svolga il servizio di pulizia e rimozione rifiuti nell’area in oggetto;

Torino, 24/03/2022 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Paola Ambrogio

  

Si dichiara che sono parte integrante della presente interpellanza gli allegati riportati a seguire 1, archiviati
come file separati dal testo dell'interpellanza sopra riportato:

 1. IMG_6543.jpg 

 2. IMG_6537.jpg 

 3. IMG_6544.jpg.jpg 

1 L'impronta degli allegati rappresentata nel timbro digitale QRCode in elenco è quella dei file pre-esistenti alla firma 
digitale con cui è stata sottoscritta l'interpellanza
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